

暑期网络冲浪 别碰这些“福利”

骗子打着“游戏福利”“追星抽奖”的幌子,把“黑手”伸向未成年人;福州警方与心理老师支招,教家长如何为孩子筑牢暑期“防骗墙”

案例

开心“领皮肤” 却被恐吓转“解冻金”

“妈妈,游戏里说能免费领取限定皮肤!”10岁的女儿兴奋地向林女士报告这个“好消息”,林女士起初并未在意。然而没过多久,她就发现女儿躲在房间里,脸色煞白,对着手机瑟瑟发抖。

原来,女儿点击了“领皮肤”的链接后,按照指引添加了一个自称“客服”的人。对方劈头盖脸就是一句质问:“你还是未成年人啊?你这操作把我们公司账户冻住了,6万块!”突如其来的“巨额债务”让孩子瞬间蒙了。紧接着,“客服”发出严厉的威胁:“必须马上转6万解冻金,不然我们就联系当地警方抓你爸妈去起诉立案!你乖乖配合,就没事。”更令林女士后怕的是,骗子还诱导孩子下载了快手APP,声称“有工作人员教你解除”,并特别强调“得找个安静没人的地方后,电话教学解除方法”,企图隔绝孩子与外界的联系。

“孩子的表现太异常了,我才觉得有问题。”惊觉是诈骗的林女士立刻让女儿拉黑了对方,“现在想起来,要是我晚一步,后果真不敢想。”记者在社交平台上查阅发现,近期不少家长发帖称孩子遭遇了几乎一模一样的“话术”陷阱。



N海都见习记者 何丹莹 记者 吴臻

暑期里,不少孩子捧着手机上网的时间变长,这也让骗子们瞅准了机会,打着“游戏福利”“追星抽奖”的幌子,把“黑手”伸向了未成年人。近日,福州家长林女士想起女儿差点卷入的网络诈骗,至今仍心有余悸。对此,警方和心理老师支招,教家长们如何给孩子筑牢“防骗墙”。



唐昊漫画

专家说法

沟通教育上要“对症下药”

“为何假期孩子更容易成为骗子的目标?”福州八中心理教师谢维兴分析指出,主要原因在于两方面:一方面,孩子年纪小,社会经验匮乏,反诈意识普遍薄弱,面对“限量”“免费”等极具诱惑性的字眼容易心动,对层出不穷的诈骗套路辨识能力低,警惕性不足;另一方面,暑期孩子上网时间显著延长,接触诈骗信息和陷阱的机会自然大增。

此外,不少孩子被骗后往往会选择隐瞒家长。“有的孩子是害怕被责骂,有的觉得‘金额不大自己能扛过去’,还有的担心一旦说出来,父母就会彻底禁止上网或者实行其他惩罚。”谢维兴强调,此时家

长的态度尤为关键,“发现钱款损失,家长首先要控制情绪,不要急于发火,要向孩子明确传递‘解决问题优先,不会因此惩罚你’的信号,这样才能鼓励孩子放下顾虑,说出被骗的详细经过。”

谢维兴建议家长在沟通教育上要“对症下药”,对于年龄较小的孩子,可以利用动画片、真实案例故事等通俗易懂的方式,帮助他们初步识别风险;而对于年龄较大的青少年,则需要把诈骗的逻辑和严重后果讲深讲透,强调“天上不会掉馅饼”的道理,提升他们的理性判断能力。同时,家长平时应多关注孩子的上网内容及消费记录,做到防患于未然。

科学规划上网时间

在管理方面,谢维兴认为科学规划上网时间至关重要。“一天两三个小时的上网时间,对孩子来说就不少了。”家长应根据孩子的年龄特点,合理设定其屏幕时间。但“堵不如疏”,更重要的是为孩子寻找健康的替代活动。“别让孩子一闲下来就只想抱着手机。”谢维兴建议,多带孩子进行户外运动,如游泳、打球等,充实其空闲时间;或者采用正向激励策略,例如约定“认真高效完成作业或家务后,可获得1小时手机使用时间”。

对于自控力较弱的孩子,谢维兴建议家长提前

“备课”,与孩子共同协商制定一份详尽的作息计划表,甚至可以形成书面“协议”。例如安排上午参加游泳班或兴趣班,下午进行阅读或学习,晚上安排家庭散步或互动游戏,让一天的生活规律且充实。“规则的生命力在于坚定执行。”谢维兴举例说明,“如果约定好‘晚上8点后不玩手机’,那么时间一到就应收走手机。若孩子出现抵触或耍赖行为,家长需温和而坚定地执行规则,例如明确告知‘明天暂停手机使用’,让孩子深刻理解规则不是摆设,家长的权威是‘说话算数’的。”

警方提醒

请收好这份网络防骗指南

暑假期间,青少年上网时间大幅增加,网络诈骗犯罪分子也趁机“上线”,通过游戏福利、追星活动或刷单兼职等实施诈骗行为。福州警方提醒市民,增强反诈意识,加强对子女的监管和沟通,引导其合理使用电子设备;不将支付密码、验证码、支付工具随意告知孩子,同时提醒孩子不能向陌生人透露支付密码、短信验证码,也不要开启屏幕共享或下载不明软件,在网上遇到“账号冻结”“涉嫌违法”等恐吓时,千万别慌,第一时间告诉家长或老师,切勿独自操作手机,避免落入骗子圈套。

总投资99亿元! 福州高新区三季度12个重大项目开工

海都讯(记者 何畏 通讯员 谢晖玉) 7月23日,福州市举行2025年第三季度重大项目开工视频连线活动,福州高新区分会场在高新区第一小学项目现场同步启动。随着一声铿锵有力的“开工”令下,机械轰鸣、车辆穿梭,12个总投资99亿元的重大项目正式拉开建设序幕。高新区以实干撬动奋进战鼓,掀起了新一轮重大项目建设的澎湃热潮。

据了解,此次福州高新区开工重大项目12个,其中产业项目7个,基础设施项目2个,社会民生项目3个,总投资达99亿元,年计划投资28.6亿元。

作为本次开工的亮点项目,福州高新区第一小

学项目总建筑面积约3.5万平方米,拟建设教学楼、文体楼、图书馆等配套用房,规划36个班级,容纳1620位学生。项目建成后将有效解决高新区学位需求,优化教育资源配置,显著提升区域教育承载能力与民生福祉。

产业项目成为本轮开工的核心板块,共7个项目集中启动。其中,福建省南铝结构科技有限公司生产基地,总建筑面积约3万平方米,包含1栋16层丙二类厂房及其裙房。项目主体结构类型为框剪结构,建筑总高度为79.8米。项目建成后,将改善企业办公环境,为企业现代化办公、信息化科研及战略转型发展奠定良好的基础。

福州永通电线电缆有限公司改扩建项目,总建筑面积超5万平方米,规划建设生产性厂房、办公、设备基础等工业厂房及配套设施。项目建成后将促进企业扩大生产规模,优化产能布局,增强市场竞争力,赋能企业转型升级、降本增效,同时也将进一步强化高新区制造产业基础设施建设,推动产业高质量发展。

安居同样紧系民心。在民生领域,葛岐(旗山苑)二期安置房项目和两园搬迁安置房1#、2#、7#、24#及地下室项目,是高新区兑现民生承诺、托举百姓“安居梦”的务实举措。

其中,葛岐(旗山苑)二期安置房项目,总建筑面积约2.2万平方米,由2



福州高新区第一小学项目效果图

栋16至26层住宅及设备用房等基础配套组成。项目建成后可解决252户征迁户居民安置住房问题,全方位提升居住品质,让群众获得感、幸福感、安全感成色更足。

两园搬迁安置房1#、

2#、7#、24#及地下室项目,位于福州高新区南屿镇。项目总用地面积22569.89平方米,总建筑面积69021.17平方米,容积率3.4,由4栋高层住宅组成,同时配建一层地下室、公用工程及室外配套工程。项目建成

后,将有效满足群众回迁安置需求。

随着这批项目的开工建设,福州高新区正以扎扎实实的项目“进度条”,奋力拉满人民群众的“幸福值”,让发展更有温度,让幸福更有质感。